

PRECIOS DEL PERIODICO.

En la Capital. . . . 1 peso.
Provincias. 9 reales.
Fuera de Filipinas 1 peso sin franqueo.)

Pago anticipado y en sencillo.



ADVERTENCIA.

Este periódico sale diariamente. Los suscritores tienen opcion gratis á un anuncio mensual de seis lineas que deberá remitirse firmado á la redaccion antes del medio dia.

BOLETIN OFICIAL DE FILIPINAS.

PUNTOS DE SUSCRICION.

CAPITAL.

Imprenta del Boletín oficial de Filipinas.

PROVINCIAS DE VISAYAS.

Cebu. El Sr. Gobernador.
Zamboanga. D. José Juan Saracho.
Cebu. El Sr. Gobernador.
Cebu. El Sr. Gobernador.
Cebu. El Sr. Gobernador.
Cebu. El Sr. D. Vicente Rico.
Isla de Negros. D. Francisco Suarez.

PROVINCIAS DEL NORTE.

Bulacan. Fr. Paulino Diez
Pampanga. D. José Martínez
Pangasinan. D. Julian Cáceres
Ilocos Sur. D. Marcelino Resurreccion.
Ilocos Norte. D. José Picó
Nueva Ecija. El Sr. Gobernador.
Nueva Vizcaya. Bayombong.
Cagayan. Balanga
Bataan. D. Miguel Ayactuy.
Zambales. Agoo.
Union. D. Felipe Santiago Gonzalez.

PROVINCIAS DEL SUR.

Laguna. El Administrador de Rentas.
Batangas. D. Joaquin J. menez.
Tayabas. D. Cándido Lopez Diaz.
Camarines Sur. El Sr. Alcalde mayor.
Camarines Norte. El Sr. Alcalde mayor.
Albay. D. Felix Dayot.
Mindoro.
Leyte. El Sr. Gobernador.
Samar. D. Ramon Digon.
Cavite.
Distrito de S. Mateo. El Sr. Comandante P. y M.

SECCION OFICIAL.

GOBIERNO SUPERIOR.

SECRETARIA DEL GOBIERNO SUPERIOR POLITICO DE LAS ISLAS FILIPINAS.—En vista de las últimas noticias recibidas de Hong kong, el Sr. Gobernador Superior Político ha dispuesto quede sin efecto la salida del vapor de guerra Magallanes conduciendo la correspondencia pública á dicho punto en el día de hoy, debiendo verificarlo como anteriormente estaba anunciado al amanecer del 8 del corriente.
Lo que aviso al público para su conocimiento.
Manila 4 de Abril de 1857.—Elizaga.

SECRETARIA DEL SUPERIOR GOBIERNO DE LAS ISLAS FILIPINAS.
Los chinos radicados en estas islas que á continuacion se espresan, han pedido pasaporte para regresar á su pais: lo que se hace en conocimiento del público en cumplimiento del artículo 20 del bando de 20 de Diciembre de 1849.
Dy-Bunjo, núm. 6101: Vy-Tiaogco, número 1471: Sy-Quianco, núm. 11598: Ong-Muco, núm. 5869: Ong-Gugco, núm. 7778: Lim-Quiqui, núm. 40,244: Go-Tiengco, número 7166: Ong-Chalay, núm. 8535: Quieng-Tico, núm. 13,322: Tan-Dioco, núm. 9314.
Manila 4 de Abril de 1857.—Elizaga.

PARTE ECLESIASTICA.

Dia 5 de Abril.

SAN VICENTE FERRER CONFESOR.

El bienaventurado varon, cuya festividad celebra hoy la Iglesia católica, reputado en su tiempo, y llamado por un autor moderno y extranjero el Angel del Apocalipsis, nació en la opulenta ciudad de Valencia de padres honestos y virtuosos, quienes á la par que le educaron en el santo temor de Dios, procuraron darle á los estudios, en los cuales alcanzó tan alto grado de ciencia, que no habia ninguno de su edad que le igualase. A los 18 años tomó el hábito religioso de Santo Domingo, y desde luego se propuso retratar por medio de la imitacion de las virtudes el perfecto modelo de su esclarecido Patriarca. Lata en su interior un cierto secreto impulso que le inducia á consagrar su vida á la conversión de los herejes y pecadores, y á fin de hacerse digno de gracia tan sublime sobre los ayunos y austeridades de regla aumentó otras muchas, redobó las horas de la oracion, no acertando á separarse de los pies de Jesucristo, cuya pasion dolorosa era la materia mas frecuente de su altísima contemplacion. Comenzó á predicar con tanto celo y celestial elocuencia, que en breve los herejes y pecadores obstinados, abjurando sus errores y detestando sus extravios, dieron á la Iglesia dias de gloria, y la honraron con sus arregladas costumbres. Sus sermones de ordinario eran sobre la penitencia, la pasion de Cristo, el juicio final y el infierno, acreditando el Señor el ministerio y santidad de Vicente con milagros estupendos y multiplicados. Habiendo sido autorizado por varios Papas con el título de misionero y apóstolico universal, dió principio á su mision por España, predicando en Valencia, Cataluña, Granada, Murcia, Aragon, Castilla, Asturias y Leon. Pasó despues á Francia, á los Países Bajos ó Italia; penetró por Alemania hasta la parte superior del Rhin, extendiendo sus incursiones apóstolicas á lo largo de las riberas del Tamesis y pais de la antigua Alviaon, convirtiéndolo en todas partes tanta multitud de judios, moros, herejes, cismáticos y pecadores, que casi no se pueden numerar. Dios le habia dotado con el don de lenguas y el de hacer milagros; pero el mayor de todos

es el ver como este esclarecido varon, que apenas comia ni dormia, y que trabajada sin descanso haciendo todas sus correrías á pié, pudo llegar á la edad de casi setenta años. Hallábase en Venecia ducado de Bretaña cuando el Señor le reveló la hora de su muerte, y habiéndose dispuesto con los Santos Sacramentos para presentarse ante el Soberano Juez, murió con la muerte de los justos, que es preciosa á los ojos del Señor, el año 1449.

SANTO DE MAÑANA.

SAN CELESTINO PAPA.

PARTE MILITAR Y DE MARINA.

ORDEN GENERAL DE LA PLAZA DEL 4 AL 5 DE ABRIL DE 1857.

GRUPO DE DIA Dentro de la plaza. El Comandante graduado Capitan D. Antonio Legarraga. Para estromuro: El Comandante graduado Capitan D. Agustin Lopez PARADA. Los Cuorpos de la gusnucion á proporcion de sus fuerzas. Rondas Regimiento Infanteria del Infante núm. 4. Vista de provisiones y Hospital, Infante núm. 4. Sargento para el paseo de los enfermos, Caballeria Lanceros de Lizon.
De orden de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor, José Carvajal.

PARTE JUDICIAL.

Se anuncia al público, que á peticion del propietario D. Rafael Lopez Guillen, se venderán en pública Almoneda en los dias quince, diez y seis y diez y siete del próximo mes

de Abril desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde y en los estrados de este Juzgado tercero de Manila las fincas que á continuacion se espresan:

Una casa de mampostería situada en el pueblo de Sta. Ana con diez y seis quifiones de tierras de sembrar palay, sacate y cañadulce, dos hornos para cocer tejas con el camarín principiado y algunos materiales para continuarlo, un sitio dispuesto y terrellenado para un horno de tinajas con estribos y cerco de piedra con el horno derribado en su mitad pero con los adoves necesarios para su reparacion y la mayor parte de sus harigues ya colocados en su sitio para formar un camarín, otro sitio dentro del mismo pueblo de Sta. Ana á la orilla del rio de cuarenta varas de frente y otro tanto de fondo poco mas ó menos cercado de piedra, todo bajo el tipo de doce mil pesos. 12,000

Otra casa de mampostería situada en la calle de Palacio núm. 29 con inclusion de la huerta que se alquila por separado, bajo el tipo de seis mil pesos. 6,000

Otra casa de idem de tres frentes situada en la calle de la sacristía del pueblo de Binondo bajo el tipo de siete mil pesos. 7,000

Manila 24 de Marzo de 1857.—Pedro de Porras.

Si el pais nativo es siempre lo mejor, aunque valiese menos, aunque los desiertos abrasadores de Africa, las estepas heladas de Siberia, ó las pampas salvajes de América, en las personas que padecen nostalgias es aun mas marcada esta preferencia.

Margarita, que se habia estremecido al oír la palabra cárcel, calló algunos instantes, y luego repuso con voz dulce y cariñosa, dejando escapar tambien de su pecho un suspiro elocuente:

—¡Oh! ¡Con cuánto placer veria yo la Inglaterra!

En estas palabras, y en la manera con que fueron acentuadas, habia otra cosa que la simple espresion de un deseo, habia casi un ruego.

La melancólica inglesa sonrió, como puede hacerlo una hermosa estatua, al oír á su amiga formular el mismo pensamiento que se agitaba en sí propiamente, y despues de dirigirla una mirada de gratitud, dijo:

—En ese caso, preciso es confiar en que ambas veremos colmados nuestros deseos muy pronto, porque mi marido está aguardando de un día á otro que le releven.

Despues de esta confidencia de la señora Wilford fácilmente se comprenderá por qué Margarita, cuando se halló completamente curada de su herida, no quiso hacer uso de la facultad que le concedian de regresar á Francia á bordo de un buque parlamentario. ¿Qué habria ido á hacer á su patria, ó donde nada la llamaba, y en donde solo hubiera encontrado estraños? La historia que habia inventado con el fin de disimular su estado y sus proyectos, la servia todavia, quitándole todo pretesto para obrar así en contra de la idea que predominaba en su mente.

Por otra parte hubiera faltado á las conveniencias sociales y se habria espuesto á la inculpacion de ingratitud si, para llegar mas rápidamente á un pais que le era desconocido y en el cual á nadie conocia, se hubiese apresurado á abandonar sin razon aparente á unos bienhechores, á unos amigos que prometian conducirla á Inglaterra.

Cuán largos debieron parecer aquellos dias de retraso á la pobre jóven, obligada á sepultar en el fondo de su corazon la causa verdadera de su dolor, el secreto de sus suspiros y lágrimas, y que solo tenia una idea fija; pisar el suelo de Inglaterra y lanzarse hácia el odioso ponton en cuyo fondo le parecia estar viendo siempre á su marido que la tendia los brazos!

Ya se sabia que habia una mujer entre los prisioneros, y estos se sentian casi tan lastimados por no haber adivinado aquella circunstancia, como por hallarse en poder del enemigo. Margarita, habiendo sido herida en un hombro por una astilla de madera, no pudo ocultar mas tiempo su sexo; pero este incidente, lejos de perjudicarla en manera alguna, la convirtió en objeto de la consideracion y atenciones de todos.

Los vencedores no menos sorprendidos y maravillados que los vencidos, llevaban la admiracion hasta el último extremo, y no cesaban de admirar el valor de aquella mujer tan bonita, tan graciosa y de formas tan delicadas. Los ingleses del día son algo mas galantes que los que quemaron á Juana de Arc.

Como no podia menos de suceder, el asunto causó al pronto profunda impresion en San Pedro de Guernesey, cuya poblacion era todavia entonces tan francesa por sus costumbres, sentimientos y lenguaje. Todos quisieron ver y felicitar á la heroína del Goeland, y seria difícil espresar la sorpresa que produjo hallar en ella, en vez de los rudos modales y robusta estructura de una mujer varonil, la dulzura, la modestia, y todos los encantos y seducciones con que la naturaleza ha dotado al sexo débil.

El gobernador Sir Wiford, oficial jóven y distinguido, seguro de que el gabinete de Saint-James, no desaprobaria su conducta, exigió del comandante del buque apresado que inmediatamente pusiese en libertad á Margarita. En efecto, no se podia abusar de los derechos que concede la victoria hasta el extremo de conducir á una mujer á bordo de los pontones de Plymouth.



PARTE DE OFICINAS DE HACIENDA Y RENTAS.

Administración general de Rentas Estancadas de Filipinas. Autorizada esta Administración para remitir desde sus depósitos generales a la Administración de la provincia de Camarines diez mil gantas de vino de coco, los barqueros que deseen prestar este servicio se presentarán en estas oficinas para hacer sus proposiciones los días 6, 7 y 8 del actual a las horas de despacho.

Binondo 4 de Abril de 1857.—Rafael de Gárate. 5

Administración general de Rentas Estancadas de Filipinas. La Superintendencia general Delegada de Real Hacienda ha tenido a bien prorogar á 15 de Abril próximo, el plazo marcado por esta Administración general en su aviso de 28 del corriente, para satisfacer los pedidos de tabaco elaborado pendientes de entrega; en el concepto de que transcurrido dicho término no solo perderán el derecho de antigüedad que tenían adquirido, sino que quedarán de hecho caducados todos los pedidos, mas las concesiones obtenidas.

Binondo 31 de Marzo de 1857.—Leon de Ormaechea. 4

PARTE MUNICIPAL.

Secretaría del Esmo. Ayuntamiento — Habiéndose aprobado por decreto conformativo del Superior Gobierno del 30 de Marzo último lo propuesto por esta Municipalidad sobre que el Fiel Contraste de esta Ciudad tenga el concepto legal de único perito para avaluar las alhajas de oro y plata en las testamentarias y todos los otros actos judiciales; y aprobado por dicha Superioridad la adición al reglamento de dicho cargo, mandando se dé la publicidad debida para que llegue á noticia de todos y pueda exigirse el respectivo cumplimiento; ha acordado el Esmo. Ayuntamiento en sesión ordinaria de ayer se ponga en conocimiento del público dicha adición que es como sigue:

1.º Que continuará por el presente año el nombramiento del Fiel Contraste de esta Ciudad á cargo de D. Santiago de los Reyes

2.º Que el Fiel Contraste de la Ciudad está autorizado á cobrar para los fondos de propios un real por el reconocimiento y ensayo de cualesquiera pieza de oro y medio real por cualesquiera objeto de plata que se le presente á ensayar y reconocer en la oficina pública de su cargo

3.º Tendrá el Fiel Contraste el uno por ciento del avalúo de las alhajas u objetos de oro y plata u otros metales que reconociese fuera de la oficina, ó un peso por cada hora que empée en dicho reconocimiento y avalúo, conforme al artículo 472 del arancel vigente; no debiendo bajar este derecho de un peso, aunque el valor no llegue á cien pesos ó no llegue á una hora el tiempo empleado en dichos reconocimientos; quedando en beneficio de los fondos de propios la mitad del derecho que cobrarse.

4.º El Fiel Contraste de esta Ciudad, será el único perito legal para avaluar las alhajas de oro y plata y obras de platería.

5.º Será obligatorio á todos los que tengan y usen balanza para pesar onzas, el presentárselas á reconocer y sellar en el año corriente en la oficina del Fiel Contraste, pagando la cuota de cuatro reales por el cotejo y sello segun está aprobado por el Superior Gobierno; y se señala el término de dos meses desde la publicación de este acuerdo, para que se resellen las balanzas y pesas que no lo están en el presente año; en la inteligencia que los que pasado ese tiempo usaren balanza ó pesas sin resellar en el presente año incurrirán en la multa impuesta á los que usan pesas y medidas no selladas dentro del año; y si además dichas balanzas de que usaren fuesen infletes, pagarán doblada pena con resarcimiento de los daños y perjuicios que hubiesen causado.

Se advierte que de á las ocho de la mañana á las doce del día de todos los días de labor está abierta la oficina del Fiel Contraste en esta Casa Consistorial.

Y para que llegue á conocimiento de todos, y que ninguno pueda alegar ignorancia, se insertará en el *Boletín oficial* por tres veces por acuerdo de la misma Corporación.

Manila 2 de Abril de 1857.—Ignacio de Icaza, Secretario. 2

ESTADO DE BALANCE DEL BANCO ESPAÑOL FILIPINO DE ISABEL II, EN 31 DE MARZO DE 1857.

| Activo. | |
|--|------------------------|
| Existencia en efectivo en caja. | \$ 1.906,647 22 |
| Cartera; en escrituras y pagarés. | 479,884 95 |
| Menaje del establecimiento..... | 4,101 30 |
| Deudores..... | 4,087 64 |
| Gastos desde 1.º de Mayo 1856. | 5,980 78 |
| | \$ 2.595,701 99 |
| Pasivo. | |
| Capital..... | \$ 400,000 " |
| Billetes en circulación..... | 478,260 " |
| Beneficios desde 1.º de Mayo 1856..... | 49,290 07 |
| Depósitos..... | 86,670 57 |
| Cuentas corrientes..... | 4.655,414 15 |
| Libramientos aceptados..... | 58,056 67 |
| Dividendo último, pendientes. | 10 75 |
| | \$ 2.595,701 99 |

El tenedor de libros, José Varela = Visto bueno, Groizard. 4

SECCION NO OFICIAL.

NOTICIAS DEL PAIS.

CAPITAL.

REVISTA DE LA SEMANA.

La Real munificencia de nuestros Monarcas se ha dejado sentir en todas épocas, como una especie de benéfica Providencia, sobre cuanto tiene relacion con las necesi-

dades que socorren los santos principios de caridad; siendo hoy innumerables los establecimientos cuyo origen y sostenimiento se deben á los humanitarios impulsos de nuestros católicos Soberanos. Asilos de orfandad, casas de espósitos, Refugios, Hospitales y varias otras fundaciones no menos filantrópicas, ó tentan, ó pueden ostentar con orgullo los regios escudos de armas de sus piadosos fundadores. Entre estas pias fundaciones hay varias conocidas con el epíteto de Hospitales de San Lázaro, y el establecido en esta provincia de Manila data su origen desde el año de 1784. Por Real Cédula de 24 de Junio del mismo año cedió la corona, para ser destinada á tan útil como necesario establecimiento, la casa y hacienda de Magbaligue, confiando su erección y cuidado al celo y memorable religioso de la orden de Franciscos descalzos, el R. P. Fr. Juan de Mata

Pero no solo se hizo la sesion de aquella estensa propiedad y cuanto á ella pertenecía, sino que tambien se han añadido para su sostenimiento algunos otros socorros que, unidos á las limosnas de los particulares, producen una renta anual de tres mil y quinientos pesos. Los tres mil pesos, segun la guia de forasteros, son productos de las dotaciones que tiene asignadas por las cajas de estas Islas, fondo de averia del Consulado, producto de la Hacienda y el de varias casas y solares, y los quinientos restantes los sufragau las limosnas con que contribuye la caridad del vecindario.

El domingo de Pasion es el gran día del año para los infelices que acoge este Hospital, y el domingo último fué por tanto animadísima y numerosa la concurrencia que pasó á visitar á aquellos pobres enfermos.

Hay una circunstancia digna de notarse en esta festividad, aun cuando sea cosa sabida por muchos, y és, la religiosidad con que las zagalas ó dalagas del pueblo de Paço entregan las cuotas recaudadas la víspera. Regularmente estas jóvenes pertenecen á las familias de principales del pueblo, solen primorosamente ataviadas con los mejores trajes y alhajas que poseen y recorren, divididas en cuadrillas, la capital y estramuros, pidiendo con el mayor interés y solicitud para los pobres enfermos. Las limosnas las reciben en unos platos ó bandejas cubiertas de flores y no se ha dado todavia un caso de abuso ó una mala tentacion de codicia. Indudablemente es digna de elogio conducta tan recomendable; y hemos creído, como un deber nuestro, el dejar consignado este hecho. Pero como la malicia crece en los pueblos al par que se desarrollan en otros conceptos ventajosos, creemos que, sin mortificar el amor propio de tan desinteresadas jóvenes, pudiera prevalecer algun engaño por parte de otras, no impulsadas por tan loables sentimientos, dándoles á las que verdaderamente pidan para los pobres lazarios, un distintivo ó señal por medio del cual fuesen reconocidas entre las personas caritativas; y aun de aquellas mismas podia nacer la idea, para evitar toda sospecha maliciosa, de llevar unas cajitas ó cepillos cerrados con llave y con solo una pequeña abertura oblicua para dar paso á las monedas. Nuestra intencion al indicar esto no es otra

que la de evitar, por cualquier incidente desagradable, el que pudiera resfriarse la caridad pública, pues tuvimos el gusto de ver en muchas bandejas que lo que menos se veaban eran las piezas de cobre, siendo muchas mas las monedas de plata y aun de oro; prueba inequívoca de los sentimientos filantrópicos del vecindario.

En el presente año se ha celebrado la fiesta de San Lázaro con la misma solemnidad que los años anteriores. Tuvimos el gusto de visitar el hospital y encontramos mucho asenso á los enfermos con esmero.

La mayor parte de los desgraciados que se refugian en aquel establecimiento son leprosos, muchos de ellos atacados de la lepra elefantíaca; creemos ver tambien algunos con intensas afecciones herpéticas y aun nos han asegurado que así mismo los hay atacados de tina. Enfermedades todas de muy difícil curacion; pero sobre todo que tienen el privilegio de transmitirse hereditariamente, y aun hay opiniones acerca de si son mas ó menos contagiosas. Así, pues, no dudamos que á la par de facilitarles cuantos remedios y auxilios necesiten en su deplorable estado, se vijilará cuidadosamente su aislamiento á fin de que no se puedan perpetuar, males hereditarios, entre una generacion inocente.

Recordamos con este motivo una determinacion tomada ha pocos años en Istas Bstias en donde por desgracia son muchos los individuos atacados de tan triste enfermedad. Habia una pequeña Isla desierta, pero frondosa, abundante en buenas aguas y con terrenos los mas propios para el cultivo, y á ella se trasladaron todos los hombres atacados por la lepra. Se les fabricaron sus casitas, se les proveyó de útiles de labranza y mandos á mas de lo que cada uno podia poseer de su propio pecunio y se les facilitó cuanto era dable para que pudiesen prosperar y para atender á su curacion ó al menos á ponerse en mejores condiciones, sin olvidar el que no les faltase los consuelos que el sagrado ministerio del sacerdocio prodiga á manos llenas.

Triste y doloroso era, sin duda, el tener que obligar á aquellos infelices al aislamiento y á la incomunicacion con el resto de los convecinos, pero mas inhumano y cruel ver imposibles el incremento y propagacion de una enfermedad incurable cuando es hereditaria. Por otra parte el convencimiento de que sobre aquellos desgraciados de tal manera casi se puede asegurar fueron voluntarias emigraciones para la nueva colonia Lazaria. Por lo que respecta al hospital de esta provincia creemos baste una vigilancia estrechísima, tanto mas necesaria cuanto que, segun algunos autores, el mismo vicio de la sangre da cierto estímulo y predispone al desarrollo de los instintos materiales del hombre en esta clase de enfermos.

El viernes terminó el novenario Dolores de Maria Santísima en la iglesia de S. Francisco. La concurrencia de fieles ha sido numerosa todos los días y en todos los actos religiosos. Cuanto pertenecía al culto, se ha celebrado con el mayor aparato y suntuosidad tanto mas edificante cuanto que justamente

VI.

LA SEÑORITA DE COMPAÑIA.

SIR Wilford estaba casado con una mujer joven, bonita, sentimental y compasiva, que cobró sumo afecto á Margarita y quiso conservarla á su lado. Todos los habitantes del litoral del mar Norte, saben hacerse entender mas ó menos bien en inglés. Así, pues, este idioma no era del todo desconocido para la joven de Gravelines, quien, por lo demás, habia visto á muchos ingleses en el *Manzano florido* en su infancia y durante la paz de Amiens.

Aprovechó esta ventaja para hacer creer á sus protectores que era hija de padres ingleses, los cuales habian muerto hacia poco tiempo, aunque de este modo hubiese de acrecentar el insolente orgullo de los enemigos de su país. El patriotismo de Margarita padecía, y su carácter recto casi se indignaba, pero lo hacia guiada por una política prudente. Comprendía que no bastaba embarcarse á bordo de un corsario para arrancar á un prisionero de los pontones ingleses, y su sagacidad la revelaba asimismo que no podia darse á conocer por lo que era en realidad sin comprometer el éxito de la difícil y noble empresa á que se habia consagrado, éxito que debia depender en gran parte del tiempo y de los sucesos.

Las mujeres, si supieran guardar así sus secretos, serian diplomáticos mucho mas hábiles que nosotros.

Margarita, huérfana y hallándose por lo tanto sola en el mundo, se habia embarcado, segun decia, con el fin de acompañar á su novio, marino que habia sido muerto en la desigual refriega que el temerario *Goeland* osó empeñar y sostener durante algun tiempo contra el *Agula*. Además de que esto aumentaba el brillo del aspecto romántico que la daban sus aventuras conocidas, la fábula era harto verosímil y la referia con una espresion de dolor harto sincera y profunda para que dejasen de prestar entero crédito.

En Inglaterra, nacion de personas fastidiosas y fastidia-

das, tierra clásica del spleen, que mina y mata, es donde debieron imaginarse esas señoritas de compañía, á no ser que absolutamente se quiera atribuir el honor de tan importante descubrimiento á Diana ó á Calipso.

La señora Wilford, para quien Guernesey, no obstante su aspecto pintoresco, sus frescos paisajes y su dulce clima, era un verdadero destierro, un valle de lágrimas, en donde se desmejoraba de dia en dia á impulsos del fastidio y la languidez, huyendo, no por capricho ni por despacho, sino por gusto, de todas las distracciones que á cada paso pueden encontrarse en la sociedad ó aun en la simple contemplacion de la naturaleza, se aficionó mas intimamente todavia á Margarita cuando se creyó unida á ella por vínculos de nacionalidad.

Dotada de una imaginacion exaltada y de un carácter meditabundo, parecia con frecuencia que solo vivia por sus ilusiones en las regiones misteriosas á que la trasportaba su pensamiento. Hallándose triste y enfermiza, y siendo muy propensa á llorar, necesitaba una compañera cuyos ojos se humedeciesen fácilmente, que pareciese sufrir y que nunca tuviese alegría, que gustara, como ella, de la soledad y el silencio. Ahora bien, la pobre Margarita reunia en sí, y de un modo admirable, todas estas cualidades.

El gobernador, que queria tiernamente á su mujer, y que no habria retrocedido ante sacrificio alguno para hacerla feliz, estaba encantado tambien de que al fin hubiese encontrado en San Pedro de Guernesey una persona cuya sociedad y trato la conviniesen. Alarmado hasta entonces, en razon á su delicada organizacion, por el aislamiento en que se encerraba, veia en esta distraccion un elemento favorable para el restablecimiento de su salud.

—Dicen que Inglaterra es un país hermoso; que en ninguna parte hay paseos de mayor magnificencia, jardines mas suntuosos, praderas mas verdes, ni campos mas espléndidos, decia un día la triste Margarita á la mujer interesante de quien se habia constituido en compañera inseparable. ¿No exageran algo al decir eso?

—No, querida amiga, es la verdad, contestó la señora Wilford suspirando; Guernesey, cuyo clima benigno y pintorescos parages ponderan no sé por qué, Guernesey es una roca árida y triste, una comarca espantosa, una cárcel, un infierno, comparado con mi patria.

esta orden es la que con menos recursos pro- pios cuenta, supliendo la caritativa piedad del vecindario muchos de sus principales gastos.

Los discursos pronunciados desde la cátedra del Espíritu Santo durante el novenario, han estado llenos de esa uncion evangélica, de esa fé profunda que arrastra, que convence, y que consuela, y de esta ternura y senti- miento que necesariamente inspira un tema tan triste y conmovedor como los tormentos, tan incomparables y horribles dolores que los incomparables y apasionado corazones de la Virgen María durante la pasion y muerte del Redentor del mundo.

El mismo viérnes se sacó, como todos los años, en procesion á la Dolorosa Madre de Jesucristo Nuestro Señor, por el pueblo de Binondo, con todo el respetuoso aparato y numeroso acompañamiento con que se acostumbra y ha hecho de esta procesion un acontecimiento notable. La concurrencia fué bastante numerosa en todo el inmenso camino que recorre la procesion. Vimos á una multitud de personas de distinguida posicion entre los concurrentes y, aun en la escolta, tuvimos el gusto de reconocer á una muy elevada persona que con su apreciable familia habia tomado puesto, como el mas modesto particular, para ver la procesion. Esta escena nos afectó dulcemente, tanto mas cuanto que nos trajó á la memoria otras no menos piadosas y actos tan laudables como superiores á todo encomio, pero por esta vez tenemos que decir como en una de las composiciones de la Avellaneda.

«Respecto que es muy sagrado nos deja el labio sellado.»

Respecto de estas procesiones hemos oido decir, á un venerable eclesiástico, que creia mejor el que todos los pasos se reunieran en la Iglesia para salir por su orden; y con efecto, si en ello no hay algun inconveniente que nosotros ignoremos, somos de la misma opinion, pues, á mas de que desde cualquier punto de la carrera podría verse la procesion completa, se evitarian algunas interrupciones.

La procesion iba presidida por el Sr. Alcalde de la provincia, por que segun tenemos entendido, si no hemos comprendido mal, tomó posesion en el mismo dia de la primera del Sr. La Herran y claro es que los multiplicados y minuciosos actos de entrega en una Alcaldia de tan vastas atenciones no le permitian concurrir.

Hemos pasado por el doloroso sentimiento de perder para siempre á un apreciable amigo quien por su honradez, laboriosidad y bello trato habia sabido conquistar las mas vivas simpatias y afecciones, como lo ha demostrado el numeroso cortejo que lo acompañó á su última morada. Al dar este justo desahogo á nuestro sentimiento y al pagar esta deuda de amistad, debemos añadir, que el Sr. Elhajide reunia á sus bellas prendas personales una religiosidad summa y que sus últimos momentos ha presentado el mas envidiable ejemplo de resignacion y de piedad cristiana. Nos consta que despues de haber pedido y recibido con la mayor humildad y veneracion todos los Sacramentos le decia al respetable sacerdote que le auxiliaba: «Ayudar mi memoria padre mio, por si se ha debilitado con el peso de mi enfermedad, y decidme todo lo que debo hacer, todo lo que debo practicar en estos supremos momentos en que mi existencia mortal se estingue y he de presentarme ante Dios, todo misericordioso...»

Efectivamente; inmensa, inagotable es la misericordia de Dios que permite á sus predecesoras criaturas ir hacia El penitentes y sencillos, y si en sus altos designios consiente que suceda algun caso contrario, como dicen que ha sucedido uno en esta semana ¿quién sabe que ha de entrar por mucho el poner como de relieve la diferencia ante los ojos de todos los verdaderos cristianos?

Terminaremos nuestra revista participando á nuestros lectores que segun las noticias que nos deben ser santuosas las procesiones de la Semana Santa en que entramos. Mucho alegraremos de que la inconstancia del tiempo no contrarie los proyectos.

NOTICIAS DE EUROPA.
ESPAÑA.
Leemos en la Gaceta de Madrid.
PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.
REAL ORDEN.
S. M. la Reina (Q. D. G.) se ha enterado de lo propuesto por la Comision de Estadística general del Reino para la sucesiva formacion de planos topográfico catastrales en la extension de la Monarquia.

den serle suficientes unos planos parciales de breve ejecucion, que sin la minuciosa representacion del terreno, atiendan principalmente al trazado de la linea del perimetro de cada término municipal, á fin de dar á conocer la superficie contenida; que señalen las grandes divisiones acostumbradas en el territorio de cada pueblo por pagos, partidas ó secciones, ó en su defecto lo clasifiquen por grandes grupos ó masas de cultivo, á fin de indicar la extension de los aprovechamientos agricolas, y que además marquen las divisorias y reuñiones de aguas é indiquen los mas notables accidentes topográficos, á fin de servir á su tiempo de especificacion en la carta geográfica, y en su caso, á fin de constituir las bases de mediciones parcelarias, siempre que así conviniese á las miras administrativas en el interés de la verdad.

Y la Comision, que ha examinado las causas del ningun éxito de las órdenes expedidas en diferentes épocas para obligar á los pueblos al levantamiento de los planos respectivos, conceptúa que en la actualidad, y sobre todo para dar principio y allanar dificultades para lo venidero, los Cuerpos ó Institutos facultativos del ejército y armada son los que mejor podrian desempeñar esta importante y delicada tarea. Se ejercitarán durante la paz en operaciones que algun dia les sean útiles en la guerra; adquiriran un nuevo título á la benevolencia del Trono y á la consideracion del país, y al trabajar sobre el terreno serán los que mas simpatias, y de seguro menos desconfianza, encuentren en los habitantes.

Los Ingenieros civiles son tambien muy dignos y no ménos necesarios en cuanto sus habituales ocupaciones lo consientan, porque las cartas geológica y forestal deben al propio tiempo revisarse y completarse.

S. M., tomando en consideracion esta propuesta; y conformándose con ella, se ha dignado resolver:

1.º Que sin perjuicio de la continuacion del mapa geográfico con la actividad posible, se proceda desde luego, bajo la direccion del Ministerio de la Guerra, á ejecutar los trabajos topográfico-catastrales de la Península, que consistirán en los contornos ó perimetros de cada término municipal, con señalamiento de las grandes divisiones del territorio en pagos, partidas, secciones, masas de cultivo, bosques y riales, y con indicacion de las divisorias y reuñiones de aguas y los mas notables accidentes del terreno, á empezar por la provincia de Madrid, y con la mira de que estos trabajos puedan utilizarse en su dia en el mapa geográfico.

2.º Que se encargue de estas operaciones topográfico catastrales á los Cuerpos facultativos del ejército y armada, y á los civiles en la parte que posible fuese, formándose el mayor número de brigadas con el personal de tropa que se juzgue necesario.

3.º Que por los Ministerios respectivos se nombren los individuos de los Cuerpos facultativos que puedan destinarse á este servicio, que ha de entlazarse con el de las cartas geológica y forestal, adoptándose las disposiciones gubernativas convenientes para la mas breve y cumplida ejecucion.

De Real orden lo comunico á V. E. para su inteligencia y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 30 de Diciembre de 1856. =El Duque de Valencia. = Sr. Ministro de...

MINISTERIO DE FOMENTO.

Obras públicas.
Ilmo. Sr.: Accediendo la Reina (Q. D. G.) á una solicitud de los interesados, se ha dignado aprobar la transferencia de la concesion del ferro carril de Almansa á Alicante hecha por D. José de Salamanca en favor de Mr Osborne Sampay, en representacion y como apoderado de los Sres Conde de Morny, B. C. A. Chatelus, G. Delahante y Conde Le Hon, de París; y de los Sres. Weisweiler y Bauer, en representacion y como apoderados de los Sres. Rothschild, hermanos, tambien de París, por convenio que ha mediado entre dicho Salamanca y los adquirientes; declarando á estos últimos subrogados todos ellos y cada uno de por sí é insolidum en el lugar, derechos y obligaciones á aquel impuestas por la ley de concesion de este ferro-carril de 15 de Mayo de 1855 y la Real orden de 25 de Noviembre próximo pasado; y responsables en la misma forma del cumplimiento de todas las cláusulas de dicha concesion, ya se refieran á la construccion de la línea, al plazo en que ha de concluirse ó al material con que ha de proveérsela para su explotacion, ya á las condiciones con que esta se ha de efectuar, y de las demás disposiciones dictadas ó que se dictaren sobre los particulares indicados.

De Real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 30 de Diciembre de 1856 = Moyano. = Sr. Director general de Obras públicas.

ESTRANGERO.

Hemos anunciado ya que en Nápoles habia volado un almacen de pólvora causando gran des estragos. El 17 al medio dia se oyó una violenta detonacion; temblaron las casas sobre sus cimientos, se rompieron las vidrieras en todas las casas de Chiaramonte, de Toledo y de la calle de Chiaja, y tambien las de palacio.

La detonacion fué producida por la voladura de un almacen de pólvora de una batería marítima del puerto militar.

Parece que al descargar de un buque de guerra, procedente de Sicilia, pólvora para colocarla en aquel almacen, una chispa, producida por el frote de una llave de un marino contra la piedra, prendió fuego á la pólvora. Los estragos son inmensos y las víctimas numerosas.

Tambien en Constantinopla, segun noticias recibidas por la via de Marsella, hubo el dia 15 una explosion en el almacén de pólvora de Larnaca. Veinte barriles de pólvora y 150 cartuchos saltaron y derribaron las casas vecinas, haciendo muchas víctimas. Han muerto algunas personas.

Las noticias de Persia son en extremo vagas. Háblase de la toma de Ferrach por Murat-Mirza, y se añade que este General marcha hacia las fuentes del Herirud, en la provincia de Cabul. De las operaciones de los ingleses en el golfo pérsico no hay noticias.

La Prensa de Oriente dice que el Schah de Persia se ve obligado á hacer la guerra por el partido anti-británico, que le amenaza con un cambio de dinastia si vacia en combatir. Creíase que en el caso de cooperar los rusos con los persas, será nombrado Comandante en jefe del ejército moscovita el General Duhamel.

El iman de Mascate ha negado al Schah de Persia el tributo que le pagaba por sus posesiones en el Golfo pérsico, y ha declarado al Sultan que solo reconocia á este como Jefe espiritual y temporal.

Decíase en Atenas el 17 que lord Palmers-ton trataba de enviar allí Comisarios extraordinarios para examinar la situacion de la hacienda de Grecia. Rusia se opone á semejante disposicion, que considera depresiva para la dignidad del Gobierno helénico, y en su consecuencia se cree que los representantes de todas las naciones protectoras, residentes en Atenas, redactarán por sí mismos una memoria sobre la cuestion.

El caimacan de Vanquía ha enviado á París, encargado de una mision particular para la corte de las Tullerías, al Príncipe Soutzo, Ministro de Hacienda, y tambien se dice que otro enviado de Moldavia viene á Francia con igual objeto. Sin embargo, ignoro completamente cual es la causa del viaje de ambos personajes, y ni siquiera se hacen conjeturas acerca del particular.

El Banco de Francia ha ampliado el plazo de los descuentos á 75 dias.

A hora muy avanzada recibimos el correo extranjero de hoy. Nada nuevo en la cuestion de Neuchatel. Las tentativas de conciliacion no han tenido hasta ahora resultado; pero no se desespera todavia de un arreglo pacífico. Entre tanto, los preparativos militares siguen en grande escala.

MISCELANEA.

ALEJANDRINA.

I.
La señorita Alejandrina de Rosier era en 1852 una de las jóvenes cuyo nombre se repetia con mas frecuencia en las conversaciones de la clase acomodada de Moulins, y esto no lo motivaba el que hubiera en su conducta alguna particularidad que se prestase á la marmuracion y mucho menos á maledicencia, pues por su juventud y su carácter merecia con justicia llamar la atencion general de toda la ciudad. La señorita de Rosier era considerada á los veinte años como uno de los partidos mas considerables del departamento; pertenecia por su madre que era hija de una familia principal de Gannat, á la antigua nobleza del Borbonés, y por su padre, propietario en algun tiempo de una ferrería y hacendado, á la clase industrial del país; pero sus animados ojos azules, sus hermosos cabellos castaños, su talle elegante y sus ademanes nobles y majestuosos la hubieran distinguido en todas partes aunque hubiese carecido de elevada parentela y de bienes de fortuna. El palacio que habitaba estaba situado en la parte alta de la ciudad; era un edificio de notable arquitectura, construido á principios del siglo XVIII cuyos vastos salones, enriquecidos de dorados espejos y labrados techos habia amueblado pocos años hacia un tapicero de París. Los vecinos de Moulins tenian á mucha honra el ser admitidos como amigos de la familia, y el obispo comia con ella algunas veces. Con el dote que se la suponía y las ventajas personales que la naturaleza le habia prodigado con tanta largueza, todo el mundo estaba admirado de que la señorita de Rosier permaneciese tanto tiempo soltera. Y no consistia en que faltasen pretendientes, pues por el contrario se habian presentado á docenas de veinte legua á la redonda y aun del mismo París, y sin embargo, nunca llegaba á realizarse un casamiento de que se hablaba continuamente.

Algunas personas atribuian tan largo retardo á las pretensiones exageradas de Alejandrina, la cual, mimada por su posicion y su fortuna, aspiraba sin duda á ser esposa de algun príncipe de los reyes de las Mil y una noches, y no lo hallaba en el departamento. Un notario de cabeza cana, que conocia á la familia desde fecha muy antigua, se sonreía con aire maligno siempre que se hablaba en su presencia de las riquezas de la heredera de Rosier, pero como era el hombre mas burton y mal-

diciente de Moulins, nadie hacia caso de sus sonrisas.

Es verdad que Alejandrina hacia muy pocos esfuerzos para atraer á los galanes y parecia no tener la mayor prisa de casarse; su carácter era un conjunto de bondad y de altivez que llenaba de perpétuo asombro á los ociosos de la ciudad. Un poeta del país, que la habia visto en la tertulia del prefecto, la comparaba á Juno andando sobre las nubes; la espresion habitual de su semblante era una dignidad helada, animada en ciertos momentos por un aire de inteligencia y orgullo que brillaba como ráfagas con tanto fuego que deslumbraba. Tenia maneras que parecian á otra época: cierto dia dió por equivocacion una moneda de oro á una mendiga, quien corrió presurosa á devolvérsela, pero Alejandrina en vez de aceptarla, le dió cuantas llevaba en el bolsillo, y que ascendian á diez luises. Por espacio de tres dias no se habló de otra cosa en Moulins, y un ingenio de la comarca dijo sobre este rasgo que la Providencia se habia engañado propiamente, y que Alejandrina debia haber nacido duquesa.

En aquella época se veia á la señorita de Rosier en todas las casas donde algun baile reunia la selecta sociedad de la ciudad, y siempre se hacia notar por la mas elegante y mas hermosa. Su padre, que nada la negaba, mandaba traer sus trajes de París, condescendencia que le acarrea mas de una crítica, pero las mujeres que mas alzaban la voz contra este estremado esmero en sus adornos eran precisamente las que hubieran deseado que sus maridos imitaran en un todo á un padre tan complaciente.

El señor de Rosier frisaba á la sazón en los cincuenta años: era un caballero de jovial humor y sin disputa el mas noble y de mejor trato de toda la prefectura. Gordó y rollizo, y como suele decirse redondeado en los negocios, su carácter, lo mismo que su corpulento talle y su rostro de subido color, no tenia ángulos ni asperezas. No se le podia acusar de ambicion: á pesar de las mas vivas instancias, nunca se habia conseguido que aceptase empleo alguno, ni aun el de agregado del maire ó miembro del Consejo general. Decia que la principal delicia del hombre era vivir cada cual á su antojo. Desde que se habia retirado de los negocios repartia el tiempo entre París y Moulins, un dia en un punto, otro en otro; pero no hacen ciertas personas que pasan seis meses en una ciudad y seis en otra, pues los viajes del señor de Rosier eran en cierto modo improvisados. Partia repentinamente y volvia del mismo modo, y sus ausencias duraban, ora seis semanas, ora tres dias. Nadie sabia por qué iba con tanta frecuencia á París. Los que le veian allí no llegaron á saberlo, porque se trataba con poca gente, y rehusaba obstinadamente los convites, á escepcion de los de las casas donde se daba buena comida. Se advertia que hacia tres ó cuatro años eran mas numerosos los viajes, y que nunca volvia de París sin traer para su hija algun regalo. Por otra parte, no se reparaba en sus hábitos ninguna mudanza; á su regreso frecuentaba la fina sociedad de Moulins, su casa estaba llena de visitas, y lo único que se podia reprender, era su aficion á la buena mesa y su estremada prodigalidad.

Un dia en que se ensalzaba en el casino donde se reunian las personas mas notables de la ciudad, la dicha de la señorita de Rosier en tener un padre tan bondadoso y complaciente, el notario se encogió de hombros con una espresion de mal humor tan poco disimulada, que todos le abrumaron á preguntas. En semejante apuro, el notario en vez de responder, tomó bruscamente una bola de márfil que corria sobre la mesa del villar, y dijo:

—Esta bola es redonda y lisa, y sin embargo, es tan seca y tan dura como una piedra!

Y la volvió arrojar sobre el tapete.

Esta ocurrencia hizo en un principio sensacion, pero un cuarto de hora despues nadie pensaba en ella; procedia del notario, y el señor Deschappelles hubiera encontrado manchas en un copo de nieve.

En el momento que principia este relato el palacio de la Cigüeña de Moulins estaba habitado por cuatro personas; el señor de Rosier, Alejandrina, una hermana menor llamada Luisa y la señora de Fougerolles. Esta última era la hermana mayor de la señora de Rosier, muerta al dar á luz á Luisa. Era baronesa, título que le habia legado su esposo, el cual descendia de una antigua familia del Nibernés y habia sido durante su vida gentil hombre de cámara del rey en tiempo de Carlos X. Viuda á los treinta y cinco años, y de edad entonces de cincuenta y seis á cincuenta y siete, la señora de Fougerolles era una mujer alta, seca y morena que no carecia de cierta distincion. Tenia escelentes modales y el hablar muy cariñoso, exceptuando las ocasiones en que la animaba un raptó de cólera, porque entonces perdía los estribos y se olvidaba de sí misma en sus arrebatos; descubriendo toda la violencia de carácter y el ardor de una sangre cuya acritud era incapaz de templar su habitual reserva. Los que la conocian á fondo la acusaban de excesiva mezquindad, aunque al morir su esposo se halló al frente de una inmensa fortuna, y de una estrema vanidad con auxilio de la cual podia disimular la baronesa algunas veces su inclinacion á la avaricia, pero que no la desvanecia. (Se continuará.)

BUQUES EN PUERTO.

ESPORTACION.

PRECIOS CORRIENTES DE LA PLAZA DE MANILA.

Table with columns: ARTICULOS, CANTIDAD, VALOR EN Ps. R. C., ARTICULOS, CANTIDAD, VALOR EN Ps. R. C. Lists various goods like Abacá blanco, arroz, and other commodities with their respective prices.

Table with columns: FECHA, CLASES, BANDERAS, NOMBRES, Ton., CAPITANES, CONSIGNATARIO, PROCEDENC., FONDEADERO. Lists ship arrivals with details on date, type, origin, name, tonnage, captain, agent, and port of origin.

BUQUES SALIDOS EN ESTA SEMANA.

Table with columns: FECHA, CLASE, BANDERA, NOMBRE, Ton., CAPITAN, CONSIGNATARIO, DESTINO. Lists ship departures with details on date, type, destination, name, tonnage, captain, and agent.

CAMBIOS.

Text regarding exchange rates for London, Hong-kong, and other locations, mentioning 'Sobre Londres' and 'Idem sobre Hong-kong'.

OBSERVACIONES.

Text providing observations and notes, including 'Ultimas ventas' and 'De Londres'.

ULTIMAS FECHAS.

Text listing the latest dates for various locations: 'De Londres', 'De Sidney', 'De Singapur', etc.

FLETES.

Text detailing shipping rates and costs for various routes, including 'Para Inglaterra' and 'Australia'.

AVISOS.

Regimiento de Caballeria Lanceron de Luzon. Avisos regarding military units, insurance companies (Sociedad de Seguros Maritimos Esperanza), and lost items (perro).

Se alquila una casa situada en la calle Real de Troze. Sobre la fabrica de chocolate en S. Jacinto. COMPRAS Y VENTAS. Escolta frente a la casa del sastrero D. Federico Gonzalez.

BOTICA DE D. JACOBO ZOBEL, MANILA. PILDORAS VEGETALES UNIVERSALES DE MORISON EL HIGIEISTA. AVISO IMPORTANTE. En el Martillo de A. Blanco, se hallan de venta ricas y elegantes alfileras...

NAVEGACION.

ADMINISTRACION GENERAL DE CORREOS DE FILIPINAS. En vista de las noticias recibidas por el último buque llegado de Hong-kong a esta Bahía, se ha servido disponer el Esco. Sr. Gobernador general que suspenda hoy su salida el vapor de guerra MAGALLANES...

VAPOR PORTA-VAGA. Hará los viajes de costumbre a Cavite, menos el Juéves y Viérnes Santo que los suspenderá. Para Londres, saldrá a mediados del corriente, la muy conocida fragata americana FEARLESS...

ENTRADAS DE CABOTAGE. De Taal, vapor núm. 3 Progreso, en 13 horas de navegación, con 40 cerdos, 40 picos de cebollas, 10 id. de ajos y 10 gallos de pelear. De Pangasinan, pontón núm. 199 Maria, en 5 días de navegación...

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADAS DE ALTA MAR. Goleta chilena Spray, de 328 toneladas, procedente de Hong-kong, de donde salió el 1º del presente, su capitán D. Guillermo Robinet, con 13 hombres de tripulación...

Table with columns: OBSERVAC. METEOR. DE AYER, AFICCIONES ASTRONOM. DE HOY. Includes weather observations and astronomical data for the day.

VAPOR ISABEL II. Hará sus viajes en los días y horas de costumbre; pero en la Semana Santa, en lugar de salir para Guagua el Juéves, saldrá de Manila el Miércoles Santo, a las doce del día...